



找记者 上壹点

A14-15

齐鲁晚报

2022年1月24日 星期一

思 / 想 / 光 / 华

文 / 字 / 魅 / 力

□ 美编：向继平红



【回味无穷】

除夕这天

□许志杰

农历腊月的最后一天晚上叫做除夕，意思大概是大年初一前夕的意思，亦有“岁除”说，旧岁至此而除。夕是夜晚，又称大年夜、除夕夜、年五更，我老家潍县东南乡一带（山东潍坊市坊子区）叫年除日。传说“年”是一种除夕骚扰百姓家的凶猛动物，家人围坐一起，一是表达对即将过去的这一年的不舍之情，再就是家人守岁抱团取暖，共同抵御“年”的侵扰。我们习惯说的“过年”，实际指的就是除夕到大年初一这一段过渡时间。其他的诸如拜年、走亲访友等活动都是为庆祝过年成功而设立的隆重仪式，所谓欢度春节是也。按照农历的时象排序，除夕一般是腊月三十，所以也有年三十之说。腊月既有三十天的，也有二十九天的，年除日并不固定，而是根据农历腊月月份的大小确定，或腊月三十或二十九。

除夕是大节日，而且处在极其重要的时间节点，要做的事和习俗讲究就会非常多。各地风俗不一，我老家早饭要吃面条。为什么要吃面条，没听老一辈的人解释过，个人理解，应该还是与这一年最后一天有关。面条有长久寓意，虽然在即将过去的一年，大家的日子过得不尽相同，还是有一种不舍之情，让这一天像面条一样尽量拉长，再长些，表达一种怀旧的态度。吃过面条，家人们就要根据不同分工各司其职，比如打扫院落和房前屋后的卫生，近中午时打糨糊准备贴春联。这是一个很有仪式感的工作，家里的老人会披挂上阵，即便不是动手去干，也会加入进来，亲自指挥，尤其要亲眼矫正春联的方向，达到横平竖直、工整庄严。我们家贴春联时父亲总是拿出义不容辞的样子，一会儿近看，接着又远瞅，很能体现老人那股最讲认真劲儿。后来有手机可以照相了，还要拽着孩子们照张相，把热火朝天的劳动场面记录下来。别说，现在去翻前几年的照片，真有一种暖心的幸福感，那是过年带给孩子们不尽的快乐与思念。

贴过春联，晌午已到，午饭要吃包子。如同早饭要吃面条，中午为啥吃包子也没有权威答案。除夕日母亲告诫孩子们最多的一句话是：少说话，尤其不能信口开河满嘴跑火车。少说话也就包括了不要问这问那，说是怕哪句话激怒了“年”，惹它老人家生气。我们都是听话的好孩子，结果把长知识的机会失去了，如今还不知道除夕日中午为什么要吃包子。我猜与包子的发音有关，包住——包子，让包子“包”住福气，吃到肚子里，带到到来年。再者，把不如意之事包起来，吞到肚里化为乌有，换得新年新气象。其寓意跟年五更吃水饺很相近，只是使用的馅子不一样。包子馅多用潍县名产萝卜加五花猪肉，水饺则有白菜肉和豆腐素两种。年五更吃豆腐素馅，都有福了；上午拜年结束回家再煮白菜肉，发财致富，越吃越有。丰富的想象希图得到五谷丰登的新一年。

吃过包子便是祭祖的时间了，带上贡品，有白鳞鱼、油煎豆腐、炒菜，以及馒头、水饺、橘子、苹果，还要带上一挂鞭炮。把世间过年的一切美好都带给故去的长辈，给他们拜年。除夕日祭祖只有家里的男丁可去，我的理解是因为家里有很多事情要做，诸如准备年夜饭、包水饺，或者尚有其他讲究，但是我并不清楚。当然我说的是我老家的风俗。十里不同俗，我老家就是这样。

除夕日白天的活动主要就这些，或者还有其他，只是我不知道或者忘记了。

了。对，还有一个说法，除夕日无论是农历三十还是二十九，在农村都是赶大集的日子。除夕日赶集的人会少些，时间也短，匆匆一赶，各回各家，准备过年。到了除夕日才来赶集备年货，叫“赶穷集”。农村有“进了腊八就是年”或“进了腊月就是年”的说辞，忙年、备年货是头等大事。经过了近一个月的忙活、准备，到年根子了还没有备齐，缺这少那，不是这家主人治家无方，就是穷得置办不起。到了除夕再不赶集买点年货，真的是像过去的话剧《白毛女》里演的那样，连一瓢包水饺的面也没有。这都是过去的事了。现今物质极大丰富，不必备屯年货，除夕日赶集也不是什么“赶穷集”，可能忙工作或是闲逛。时代的进步，于人们生活中折射出的巨变最为明显。

晚饭便是年夜饭。在我的脑海里没有小时候吃年夜饭的记忆。那时爷爷奶奶住在外地，爷爷是火车司机，常要年夜值班，他们过年不回老家，有些年我会陪着爷爷奶奶过年。父亲也是火车司机，跟爷爷一样年夜经常值班，且乐于助人，往往在过年时把应该休息的时间调换给他。所以从我记事起几乎没有父亲与孩子们一起过年的场景，记忆最深的往往是快过年了父亲赶着去上班，带给孩子们的不情愿。除夕日，送父亲上班，会和哥姐送父亲很远。家里就母亲带着我们兄弟姐妹一起守岁。这样的年夜饭简单，甚至叫不上年夜饭，跟一顿普通的晚饭差不多，就是多些母亲准备的年货。有煮好的猪头肉、猪蹄冻、油炸小黄花鱼以及花生米、青豆、杏仁煮熟拌在一起的咸菜。母亲有几道很可以拿出手的大菜，不过那要等父亲下班回来，家里来客人时才能炒。

年夜饭一结束，翘首以盼的是年五更的水饺，那叫一个好吃。好吃不过饺子嘛！母亲调的豆腐素馅饺子，可谓吃遍天下无敌手，也是我们家的祖传，恕我在此不能透露豆腐之外的其他馅料以及制作秘方。更吸引孩子们的是水饺里包着的硬币，谁吃到硬币归谁。一分、二分、五分都有，但是母亲到底在水饺里放多少硬币，她从不说，孩子们也不知道。根据母亲的告诫，年五更也不能问。母亲把水饺端上来，孩子们就是闷头快吃多吃，力争硬币与水饺比例等量均衡。准备下水饺的时候开始放鞭炮。水饺煮好上桌前，母亲先盛出三碗，端到院子里的桌子上，摆上筷子，放上酒杯，母亲会带着孩子们向着东西南北北方磕头拜祖先。事毕，回屋吃水饺。除夕夜的静谧，随着吃完水饺而结束。我们嬉戏，吃花生、瓜子，吃甘甜的糖果，等待着母亲每个孩子五角钱的压岁钱。

这就是过年了。

由远及近，每一个传统节日都是祖先思想智慧与生活实际淬炼出来的精神结晶，自有其合理、延顺的生命机体。不是拍脑袋的结果。尊重与继续是后人的责任、良心，也是选择美好生活之道。除夕是春节文化最为重要的组成部分，蕴含极为丰富的传统人文与精神衣钵。除夕实际上是以民俗的形制，人们以各自不同的方法对全家一年来大事小情的总结。它不是书面的总结报告，而是嵌入人心“时”的感悟，“物”的化解，对未来的托付。这几天在写春联，总被一些对未来充满憧憬与期待的话语感动。像“吉星高照家富有，大地回春人安康”，再有“一帆风顺年年好，万事如意步步高”，横批中的“迎新接福”“春满人间”“万象更新”。百姓的朴素情感和冀望尽在其中，借此送给诸君，欢度新年。

【窗下思潮】

心随大河东去

□金后子

初冬时节，我再次去探访城北的那条大河。她依然缓缓地向东流着，波澜不惊，只是比秋天瘦了许多。鹊、华两山在阳光下展示着它们的风骨。举目四望，河两岸的原野安详而平静，多像心底积蓄的一潭碧水，没有一点儿涟漪。是啊，自己也到了秋冬交汇的季节，内心的田野变得越来越宁静。

午餐我们就近来到鹊华大酒店。酒店大厅东面镶嵌着一幅巨大的书法作品，洋洋洒洒的文字占据了一面墙。在书法作品前照相的客人一拨接一拨。我指着落款对同行的朋友说：“请你们看看我写的这幅字。”他们几乎同时惊呼。

“圣贤道理如云挂山头，行至山头云又远；诗书意味似月浮水面，劈开水面月更深。”太美了、太深了，太有画面感了！”大家异口同声感叹道。

中午就餐，酒过三巡，酒店杨经理恳请我给他办公室写幅字。他说读了我的《大地的苍茫》，其中《木堂哥》一文写得太悲惨了，看得他泪流满面。我说：“那太好了。文章能影响别人是幸福的，哪怕有一位读者心有所感、心有所得也是好的。”

到黄河去的第三天，我读到一篇文章，标题是《明天就去养老院了》。主人公是一位在艺术上很有造诣的独居老头，要到养老院时，他左思右想，只带了身份证、银行卡和一本相册，其他物什都感觉多余。面对林林总总的艺术品，突然意识到自己将要离开这个老窝时，他挚爱热爱的东西，在儿孙眼里大概是一文不值。其实，人退休或从公众视野里消失的那一刻，就是第一次离开这个世界的死亡演习。

记得去年自认为得意的书法作品落户鹊华大酒店，曾邀请女儿女婿去看，他们却很是漠然，女儿说：“少玩这些虚的，还是多干点家务吧。”噢，我突然恍悟，面对生活的快节奏，自己喜欢的事情儿女们不一定喜欢；自己钟爱的，他们并不一定钟爱。从此我就坚定了不能把心仪的书法作品、散文文稿留在家里的决心，也就萌生了把它们寄存于档案馆的想法。济南市档案馆继收藏我的十本文学作品及文稿后，又决定收藏我的书法作品。我足足用了半天时间把90幅装裱好的书法作品分类整理好，一趟趟地抱到车上，满是不舍又满是释怀。当看到那一根根字轴已生出或多或少斑点时，感觉总算给这些孩子找到了安适的家。

档案馆的老张说：“不要舍不得，档案馆是一个不算可爱但绝对可靠的地方。”

“可爱、可靠都无所谓，只要心安就行了。”我答。

当把凝聚着心血的文化产品及第八届冰心散文奖、首届齐鲁散文奖等获奖证书奖章奖杯，全都交给档案馆时，光风霁月，心里一下子敞亮许多。后来捐赠的范围又扩大到了省市五好家庭的证书、奖牌，还有妻子的五本诗集，以及周三读书会的作品集。当把这一揽子工程完成，看到档案馆征集处的一行人推着小车满脸笑靥的时候，我也笑了。

我心里明白，一个人早晚是会被遗忘的，多少年后，作为一个普通人的文化产品或早或迟也会被清理掉，但只要想到这些文字曾经被某位读者看到，并与之产生共鸣，甚至对他的人生产生过影响，虽然我们可能并不相识，但通过文字我们实现了心与心的交流，就忍不住感慨文字的神奇力量，更不忍荒芜手中的笔。想到若干年后有读者于这些年代久远的文字中感受到典雅、圆融、练达之美，启迪出对社会、对人生的思考，生发出跨越时空的文学交感，我便欣慰了。可以说于人类长河之波澜壮阔中，文字以深刻久远之形式延续了我们有限的生命，使我们这些笔耕者有幸成为了被遗忘较晚的人。

把这些文化家当安顿好，我突然感觉初冬的风是温湿的，是少有的宜人的风，也突然发现自己生活了四十多年的这座城市是那样地可爱，周围的人和物是那样地养眼。风中，又想起了城北那条生生不息的大河，千百年来，浪花淘尽，不知它承载着多少文人墨客的感情和思索奔向大海。我的心，早已随浪花滚滚东去。